





Written by

Monday, 08 September 2008 19:28 -

---

எண்ணிக்கையில் அதிகம். ஆண்பணை இருவகையினரின் மனங்களிலும் இது ஆழமாக பதியப்பண்ணுவதற்காக பாவித்த கருவிதான் மதம். திருமணம் என்ற மதச்சடங்கோடும் இதனை இணைத்ததன் மூலம் இதனது வரே ஆணைவரோடு பாய்ந்துவிட்டது. இதனை ஆழப்படுத்தின காரணிகள் இன்னும்மொன்று 'தங்கம்'. தங்கம் எமது வாழ்வியலில் ஒரு அழியாச்சொத்து. தாலி மஞ்சள் கிழங்கு, மஞ்சள் கொடியிலிருந்து ஏன் தங்கத்தை தடையச் சின்றது? மதம், கலாச்சாரம், போன்று பொருளாதார அந்தஸ்து என்ற காத் திரத்தன்மையை ஆணாதிக்கத்துடன் இணைப்பதே அல்லாமல் வறையொன்றுமல்ல.

நடைமுறையதார்த்தத்தில் தாலியை கட்டிய பல பணைகளிற்கு சில முற்போக்கான சமூகநிலைகள் கிடத்தும் அதன் பின்னர் இது ஒரு பிற்போக்கான 'ஆணாதிக்க அடையாளச்சின்னம்' என்று அறிவியல் ரீதியாக புரிந்த பின்னரும் கட்டிவிடப்படாமல் தாலியை கடைபிடித்தயாரை இல்லலை. ஒன்று ஈகோ, தான் விட்ட பிழையை பிழையென்று ஒத்துக்கொள்ள முடியாமலை. ஆல்லது அதனை பரேமம் அந்தமாதிரி புதுப்புதுவகை புதுநகை பெரிய தாலி என்று அடக்கக்கூடாது கருமகை காட்டும் போது நான் மட்டும் என்ன கற்றுத்தவளா? என்ற பொறுமையாக கட்டி இருக்கலாம். இதுவும் ஒரு வகையில் ஈகோதான்! அடக்கத்து சூற்றம் சமூக அப்பா அம்மா சமுதாயம் என்றவற்றிற்கான பயம்.

மற்றது முக்கியமானது பணைகளின் மனங்களில் இவர்களையும் அறிவாமல் ஓட்டியிருக்கும் ஆணாதிக்கமே. உதாரணம், மாமியும் அம்மாவும் தங்கள் மகளுக்கும் மருமகளுக்கும் போதிக் கும் போதனை 'உன்னை கணவனுக்காக வாழ்வதே உனது வாழ்க்கை'

எங்களது வாழ்வியலில் ஆணைலும் பார்க்க பணைகள் தான் தாலியை காப்பாற்ற வேண்டும் என்ற பிற்போக்கான தனத்தால் வாழ்வதற்கான காரணமே பணைகளின் மனங்களில் கட்டி ஆழமாக பதியவைக்கப்பட்ட ஆணாதிக்கம் தான். இது இவர்களையும் அறிவாமல் எம்மைச் சூற்றிவர இருக்கும் 'சமூக ஒழுக்கங்கள்' ஏற்படுத்திய பாதிப்புகளே! இப்போது பணைணியவாதிகள் ஆத்திரமடையலாம் 'ஆணைகள் சூலபமாகக் கிறிவிடலாம் ஆனால் இங்கே கிறிய ஒழுக்கங்களை உடையதற்கு முற்படும் போது ஆணைகள் சூலபமாக

Written by  
Monday, 08 September 2008 19:28 -

---

தப்பிவிட முடியும் ஆனால் சமீகத்தின் அழுத்தங்களும் பாதிப்புகளும்  
பெண்ணுக்குத்தானே அதிகம்" நிச்சயமாக மறுக்கவில்லை.. ! ஆனால் போராட்டத்தை  
ஏற்படுத்த.. மாற்றத்தை கொண்டுவர.. யாராவது முன்வந்தயோக வண்டும்.  
முன்வருபவர்கள் பலவிதமான சவால்களையும் துன்பங்களையும் சந்திக்கவண்டியும்  
நரேலாம்.

இது, எனது தோட்டம், . தான் மட்டும் மயேலாம் என்ற உரிமையை கொண்டதே 'தாலி'  
என்ற வலியே அல்லாமல் பெண்ணுக்கு பாதுகாப்பிற் காக தோன்றியதல்ல தாலி.

சுபசேன்